
Γεώργιος Λεβενιώτης 

ΙΒΥ 651 / 601: Bυζαντινή Ιστορία Ι (323-1081) 

 

Περιεχόμενο / Στόχοι μαθήματος : 

 

     Στο συγκεκριμένο Υποχρεωτικό μάθημα (ιστορικής) Ειδίκευσης (ΥΕΙΔ) εξετάζεται 

αναλυτικά ο σταδιακός μετασχηματισμός του Ρωμαϊκού κράτους της ύστερης 

αρχαιότητας (αρχές 4ου - αρχές 7ου αι.) στη χριστιανική Ανατολική / Βυζαντινή 

αυτοκρατορία των μεσαιωνικών χρόνων («Ρωμανία» ή «Ρωμαίων πολιτεία») με τη 

νέα θεσμική οργάνωση και τα καινούρια επιμέρους οργανωτικά, κοινωνικά και 

οικονομικά χαρακτηριστικά (μέσα 7ου - τέλη 11ου αι.). Επίσης, αναλύονται οι 

βασικές πολιτικές και στρατιωτικές εξελίξεις αλλά και οι σημαντικές πολιτισμικές και 

οικονομικές μεταβολές που σημειώθηκαν στο εσωτερικό (Χερσόνησος του Αίμου, 

Μικρά Ασία) και στις γεωγραφικές παρυφές (Μέση Ανατολή, Ιταλία) του Βυζαντίου 

κατά τους 4ο - 11ο αι., δηλαδή κατά –τις προσδιορισθείσες από τη σύγχρονη έρευνα– 

«Πρώιμη» (324-641) και «Μέση» (641-1081) βυζαντινές περιόδους. Τέλος, 

πραγματοποιείται μεθοδολογική προσέγγιση και ανάλυση βασικών πηγών της 

εποχής.  

     Βασικοί μαθησιακοί στόχοι του μαθήματος είναι οι εξής: Καταρχάς, οι φοιτητές /-

ήτριες θα κατανοήσουν τις αιτίες και την πορεία της μετάβασης από την ενιαία 

ύστερη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία στη μεσαιωνική Ρωμανία της Ανατολής, δηλαδή στη 

Βυζαντινή αυτοκρατορία (τέλη 3ου - 7ος αι.) καθώς και τις ποικίλες (οικιστικές, 

οικονομικές, πολιτικές, θρησκευτικές κ.ά.) διαφορές των ανωτέρω κρατών (ή 

ακριβέστερα του ίδιου κράτους) και των κοινωνιών του(ς) ανάμεσα στους ύστερους 

αρχαίους και τους πρώιμους μεσαιωνικούς χρόνους· επιπρόσθετα, οι συμμετέχοντες 

θα αφομοιώσουν τις μεταγενέστερες μεταβολές που σημειώθηκαν στα Βαλκάνια, την 

Ιταλία, την Εγγύς και Μέση Ανατολή και την Αίγυπτο κατά τους 7ο - 11ο αι., καθώς 

αυτές μετέβαλλαν δραστικά και μόνιμα το διεθνές περιβάλλον και τις ευρύτερες 

συνθήκες στην ευρύτερη περιοχή της κεντρικής και ανατολικής Μεσογείου· τέλος, οι 



φοιτητές /-ήτριες θα εξοικειωθούν κατά την πορεία των παραδόσεων του μαθήματος 

με το πολίτευμα και την πολιτική ιστορία (αυτοκράτορες και δυναστείες), τη 

διοικητική, στρατιωτική, εκκλησιαστική και οικονομική οργάνωση αλλά και την 

οικιστική και κοινωνική δομή του Βυζαντίου (πόλεις, πληθυσμιακές, εθνικές και 

φυλετικές ομάδες, ιδεολογία και δογματικές αντιπαραθέσεις κλπ.) καθώς και με τις 

βασικές πηγές και τα ερευνητικά εργαλεία της πρώιμης και της μέσης βυζαντινής 

περιόδου.  

     Σύνδεσμοι: https://opencourses.auth.gr/courses/OCRS403/ 

 

 

Ύλη μαθήματος : 

 

1) Ηλεκτρονικό / Ψηφιακό μάθημα Γ. Λεβενιώτη (14 pdf) 

Διαδικτυακός σύνδεσμος: 

https://opencourses.auth.gr/courses/OCRS403/ 

 

 

Εναλλακτικά, αντί του ψηφιακού μαθήματος, οι φοιτητές μπορούν να διαβάσουν 

από τα παρακάτω βιβλία που παρέχονται μέσω του Ευδόξου: 

 

2) C. Mango (διεύθ.), Ιστορία του Βυζαντίου. Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, μτφρ. Ο. 

Καραγιώργου, Aθήνα 2006 (σημ.: μόνο τα κεφάλαια για την περίοδο 324-1081) 

ή 

3) Ι. Ε. Καραγιαννόπουλος, Ιστορία του Βυζαντίου. Τόμος Β´. Ιστορία μέσης 

βυζαντινής περιόδου (565-1081), Θεσσαλονίκη 1991 (σημ.: εάν επιλεγεί για μελέτη ο 

συγκεκριμένος τόμος, για την πρώιμη περίοδο [324-565] αλλά και για τη διοικητική 

https://opencourses.auth.gr/courses/OCRS403/


οργάνωση του Βυζαντίου, οι φοιτητές θα πρέπει να διαβάσουν από τον τόμο του 

Καραγιαννόπουλου Το Βυζαντινό κράτος,  το οποίο έλαβαν για το εισαγωγικό μάθημα 

της Βυζαντινής Ιστορίας). 


